

发扬斗争精神 勇于担当作为

——论学习贯彻习近平总书记在主题教育总结大会上重要讲话

■人民日报评论员

我们党诞生于国家内忧外患、民族危难之时，一出生就铭刻着斗争的烙印，一路走来就是在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。

“不忘初心、牢记使命，必须安不忘危、存不忘亡、乐不忘忧，时刻保持警醒，不断振奋精神，勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。”在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上，习近平总书记强调，不忘初心、牢记使命，必须发扬斗争精神，勇于担当作为。习近平总书记的重要讲话，对动员党员、干部锤炼忠诚干净担当的政治品格，更加自觉地为新时代党的历史使命而努力奋斗，具有重要的指导意义和很强的现实针对性。

非自我革命不足以成其事，无抖擞精神不足以发其新。这次主题教育，各级党组织和广大党员、干部干

事创业、担当作为的精气神得到提振，推动了改革发展稳定各项工作。自去年5月底以来，广大党员、干部以刀刃向内的精神开展批评和自我批评，叩问初心变没变、使命担没担，增进了为党分忧、为国奉献、为民造福的责任感，强化了坐不住的紧迫感，激发了只争朝夕、奋发有为的干劲和越是艰险越向前的斗争精神。坚持把主题教育同贯彻落实党中央决策部署结合起来，同破解改革发展稳定突出问题和党的建设紧迫问题结合起来，同庆祝新中国成立70周年结合起来，推进供给侧结构性改革，推进脱贫攻坚，有力推动了经济社会高质量发展。

当前和今后一个时期，我国发展进入各种风险挑战不断积累甚至集中显露的时期，面临的重大斗争不会少，经济、政治、文化、社会、生态文明建设和国防和军队建设、港澳台工作、外交

工作、党的建设等方面都有，而且越来越复杂。换句话说，越是接近民族复兴的伟大目标，越不会一帆风顺，越充满风险挑战乃至惊涛骇浪。今天，我们讲的斗争，不是为了斗争而斗争，也不是为了一己私利而斗争，而是为了实现人民对美好生活的向往、实现中华民族伟大复兴知重负重、苦干实干、攻坚克难。衡量党员、干部有没有斗争精神、是不是敢于担当，就要看面对大是大非敢不敢亮剑、面对矛盾敢不敢迎难而上、面对危机敢不敢挺身而出、面对失误敢不敢承担责任、面对歪风邪气敢不敢坚决斗争。

现在，在一些党员、干部中，不愿担当、不敢担当、不会担当的问题不同程度存在。有的做“老好人”、“太平官”、“墙头草”，顾虑“洗碗越多，摔碗越多”，信奉“多栽花少种刺，遇到困难不伸手”，“为了不出事，宁可不干事”，“只想争功不想揽过，只想出彩不想出

力”；有的是“庙里的泥菩萨，经不起风雨”，遇到矛盾惊慌失措，遇见斗争直打摆子。这哪还有共产党人的样子？！缺乏斗争精神、不担当不作为，不仅成不了事，而且注定坏事、贻误大事。温室里长不出参天大树，懈怠者干不成宏图伟业。广大党员、干部要在经风雨、见世面上长才干、壮筋骨，练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事，敢字为先、干字当头，勇于担当、善于作为，在有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾中冲锋在前、建功立业。

以身许国，何事不可为？以身许国，何事不敢为？发扬斗争精神，勇于担当作为，在哪个岗位就把哪个岗位的事情干好，履行什么职责就把这个职责完成好，我们就能胜利实现各项目标任务，以今天的奋斗成就明天的光荣！

(新华社北京1月12日电)

画中有话



催变网络零售

“种草”、拼购、直播带货、社交电商……这些词语已经成为网络购物中的热门概念。在其背后，“全民社交”正催动网络零售从模式、场景到理念的深刻变革。

新华社发 朱慧卿 作

让甘坐冷板凳的得到更多褒奖

■张泉 温竞华

让“板凳甘坐十年冷”的专注得到更多褒奖！10日举行的国家科学技术奖励大会发出激励创新的时代强音。潜心钻研、默默奉献的科技工作者越多，民族复兴的后劲越强。给他们更多褒奖，将会凝聚起更大的创新力量。

科技创新从来没有像今天这样深刻影响一个国家和民族的命运。新中国成立70年来，我国科技发展波澜壮阔、成就辉煌，助力中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。站在新起点上，创新驱动发展战略的深入实施、高质量发展的持续推进，同样离不开科技创新的有力支撑。

科技创新尤其是基础研究，来不得半点浮躁。科技工作者既要有“板凳甘坐十年冷”的毅力，也要有“十年一剑寒光华”的志气。为核潜艇事业隐姓埋

名30年的黄旭华，为气象事业甘做老黄牛的曾庆存，2019年度国家最高科学技术奖两位获得者都用行动诠释了对报国初心和科学精神的坚守。

让科学家潜心科研，离不开国家和全社会的支持。近年来，我国采取一系列措施为科技工作者营造良好科研环境。未来，我国将进一步加大财政支持，引导社会力量增加投入，支持科研人员创造更多“从0到1”的原创成果，加速产业升级的关键核心技术攻关和成果转化，加大重大疫情防控、环境治理等研发力度，让技术贴近群众、创新造福人民。

可以看到，青年科技工作者已成为我国基础研究领域的中流砥柱，2019年度国家自然科学奖获奖成果完成人平均年龄比2018年下降了2岁，超过60%的完成人年龄还不到45岁。越来越多挑大梁青年科技人才选择沉下心来把冷板凳焐热，假以时日，共和国的科技天空上必将更加星光灿烂。

人民警察执法权威不容挑衅

■刘奕湛

10日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合印发《关于依法惩治袭警违法犯罪行为的指导意见》，明确提出对正在依法执行职务的民警实施撕咬、踢打、抱摔、投掷等，应当以妨害公务罪定罪从重处罚。

人民警察是国家重要的执法司法力量，代表国家行使执法权，肩负着捍卫国家政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的职责使命。因为特殊的工作性质，民警在依法履职过程中时常遭受违法犯罪分子的暴力侵害，甚至是打击报复。袭警行为不仅损害民警的生命健康，更是对国家正常管理秩序的破坏，从根本上损害的是国家法律权威。

近年来，一些地方相继发生公安民警辅警正常执法执勤过程中遭遇暴力抗法和辱骂殴打事件，给民警执法权威和正常社会秩序带来严峻挑战。

在全面依法治国的大背景下，意见的出台，进一步明确了惩治袭警违法犯罪行为的法律适用，突出了实际操作性，体现了司法机关对袭警违法犯罪

行为依法严厉惩治、绝不姑息的决心和态度。

袭警违法犯罪是对民警履行保护人民群众合法权益职责的严重削弱，如若放纵袭警违法犯罪行为，犯罪分子会变得更加有恃无恐，侵害人民群众的合法权益会更加无所顾忌，终将损害广大人民群众的切身利益。严惩袭警违法犯罪行为，维护民警执法权威，有利于保障民警更好地履行保护人民群众合法权益职责。

刑法关于“暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的，按照妨害公务罪的规定从重处罚”，加大了对袭警违法犯罪行为的惩处力度，意见对使用暴力袭警的情形、从重处罚的情节等内容予以明确规定，体现了对袭警违法犯罪行为的严惩，有助于遏制袭警违法犯罪行为的多发趋势。

营造遵法守法良好社会风尚需要全社会的共同努力。这次，意见中的各项内容向公众进一步强调和宣示民警的执法行为代表着国家，是国家强制力的象征，具有权威性和不可侵犯性，挑战法律权威的行为必将受到严惩。落实好意见，预防和惩处并举，将有效消除滋生袭警违法犯罪的土壤。